CeKkpeTbl ObICTPOro YMHOXEHUA U AeNeHuUs




1. YMHo:xeHue ¥ aejaenue Ha S, 50, 500 u T. a.

YMmuoxenue Ha 5, 50, 500 u T. 1. 3amensiercsd ymHoxkeHueM Ha 10, 100,1000 u
T. JI. C MOCTEAYIONIUM JASICHUEM Ha 2 TOJYYEHHOTO MPOU3BEeACHUS (UM ACJICHUEM Ha

2 u ymHokeHuem Ha 10, 100, 1000 u 1. 1.). (50 =100: 2 u T.1.)
54%5=(54*10):2=540:2=270 (54*5 = (54:2)*10=270).

Yto0bl umcio pazaenuth Ha 5,50, 500 u T. 7., HaJI0 ATO YKUCIIO PA3JACIUTh HA

10,100,1000 u T. 1. 1 yMHOXXHUTH Ha 2.
10800 : 50 =10800:100*2 =216

10800 : 50 = 10800%2:100 =216



2. YMHO:KeHHue U JeieHue Ha 25, 250, 2500 u T. 1.
YMmHOxkenue Ha 25, 250, 2500 u T. 1. 3aMEHSeTCd YMHOKEHUEM Ha
100,1000,10000 u T. 1. ¥ MOJIy4YE€HHBINA pe3yJIbTaT pa3aeauTb Ha 4. (25 =
100: 4)

542%25=(542*100):4=13550 (248%*25=248: 4*100 = 6200)
(ecyi 4MCIO AETUTCA Ha 4, TO BBIIMOJHEHUE YMHOXEHUS HE 3aHUMAECT
BPEMEHH, JII000M YUEHUK MOXKET BBITIOJIHUTD ).

YT100BI BEINOIHUTS JIeJeHne uncaa Ha 25, 25,250,2500 u 1. 1. 3T0o
yucno Hano pazaenuts Ha 100,1000,10000 u T.1. 1 yMHOXUTH Ha 4
31200: 25 =31200:100*4 = 1248.



3. YmHo:kenue u gejenue Ha 125, 1250, 12500 u 1. A.

Ymuoxkenue Ha 125, 1250 u T. 1. 3amensiercss ymHoxkenneM Ha 1000, 10000 u T. 1.

U TIOJIy4YE€HHOE MPOU3BEICHUE HYKHO JienuTh Ha 8. (125 = 1000: 8)
72%125=72*1000:8=9000

Ecnn uucio ACIINTCS Ha 8, TO CHa4aJia BbBIITIOJIHUM ACJICHUC HA 3 , 4 IIOTOM

yMmHOxkeHue Ha 1000,10000 u . 1.
48%125 = 48:8*1000 = 6000

Uto0nI pazaenuts unciao Ha 125, 1250 u T.4., Hago 3To umciao pazaeauts Ha 1000,

10000 u T. 1. 1 yMHOXUTH HA 8.
7000: 125 =7000:1000*8 = 56.



4. YMHO:KeHHUe U JeJieHue Ha 75, 750 u T. 1.

YT0OBI YKCIIO YMHOKUTH HA 75, 750U T. . HaJ10 3TO YUCIIO Pa3ICIUTh
Ha 4 1 ymHOXUTh Ha 300, 3000 u T.a. (75 = 300: 4)

48* 75 = 48:4*300 = 3600
YToO0bI unciio pazaenuTs Ha 75,750 U T. 4. HAJO0 ATO YKUCIIO PA3ACIUTh

Ha 300, 3000 u T.;1. © YMHOXKUTH Ha 4
7200: 75 =7200: 300*4 = 96.



5.YMmHo:xeHnue Ha 15, 150.

[Ipu yMHOKE€HUU Ha 15, eclii 4hCiI0 HEUETHOE, YMHOXKAIOT €ro Ha 10 U npubaBistoT

MTOJIOBMHY IOJIYYEHHOTO IIPOU3BENECHHUS:
23x15=23x(10+5)=230+115=345;

CCJIN JKC YUCJIO YCTHOC, TO ITOCTYIIACM CLIC ITPOIIC — K YHUCITY HpI/I6aBJ'IH€M cro

MOJIOBUHY Y pe3yJibTaT yMHOXkaeM Ha 10:
18x15=(18+9)x10=27x10=270.

[Ipu ymHOXKeHMH ynciia Ha 150 rmoab3yeMcs TeM ke MPUEMOM M YMHOXKAaeM pe3yJibTaT
Ha 10, T.x.150=15x10:
24x150=((24+12)x10)x10=(36x10)x10=3600.

TouHO Tak ke OBICTPO YMHOXUTH ABY3HAYHOE YKUCJIO (OCOOCHHO YETHOE) Ha

JBY3HA4HOE, OKAHYMBAIOIIHNECS Ha 5:
24%35 = 24*(30 +5) = 24*30+24:2*10 = 720+120=840.



6. IlepemMHOXKEeHNE NIBY3HAYHBIX YHCeJ, MEHbIIINX, YeM 20.

K ogHOMy 13 ymnces Hao MpUOaBUTh KOJIMYECTBO €AUHUIL IPYTOro, 3Ty CYMMY

YMHOXUTH Ha 10 ¥ mpuOaBuTh K HEW MPOU3BEACHUE CANHUILL TAHHBIX YUCEIT:
18x16=(18+6)x10+8x6= 240+48=288.

OnucaHHBIM CITIOCOOOM MOKHO YMHOKATh JIBy3HAYHbIE ynciia, MeHbine 20, a
TaK>Ke YMCJIa, B KOTOPBIX OJMHAKOBOE KOJIMYECTBO JAECATKOB: 23x24 = (23+4)
x20+4x6=27x20+12=540+12=562.

Oo0bsicHeHHE:
(10+a)*(10+b) = 100 + 10a + 10b + a*b = 10*(10+a+b) + a*b = 10*((10+a)+b) +
a*b.



7.YMHOxKeHUE IBY3HAYHOTr0 yncaa Ha 101.

[Toxkanyu, camo€e MpOCTOE MPABUIIO: IIPUITUAIIIUTE BAIIE YUCIO K CAMOMY
cebe. YMHOXXEHUE 3aKOHYEHO.

Ipumep:

57 *101=5757 57 -->5757

Oo0bsicuenne: (10a+b)*101 =1010a+ 101b =1000a + 100b + 10a + b
AHaAJIOTMYHO MPOU3BOAAT YMHOXKEHUE TpeXx3HauUHbIX uncels Ha 1001,
yeTbipex3HauHbIX - HAa 10001 u T.1.



8. YMHO)XeHue ymcna Ha 11.

Cnenyer "pa3nBuHyTh" M(ppHI YKcia, yMHOXKaemMoro Ha 11, u B oOpa3oBaBIIHiics
MPOMEKYTOK BIIUCATh CyMMY 3THX LIU(DP, IPUUEM €CIIA 3Ta CymMa Ooblie 9, To, Kak Ipu
OOBIYHOM CIIOKEHHH, CIEAYET CANHUILY IEPEHECTH B CTAPIIUN pa3psl.

Ipumep:

34 * 11 =374, tak kak 3 + 4 =7, ceMepKy OMEIAEM MEK1y TPOMKOW U YETBEPKOU

68 * 11 =748, Tak kak 6 + 8 = 14, yeTBepKy MOMEIIAEM MEXKIY CEMEPKOM (IIECTEepKa IIITI0C
MEPEHECEHHAs €IMHUIIA) U BOCBMEPKOU

Oo0bsicHeHMe:

10a+b - npou3sBoJIBbHOE YUCIO, I71€ A - YUCJI0 JECATKOB, b - YHCJI0 eAMHHULL.

Nmeem:

(10a+b)*11 = 10a*11 +b*11 =110a+ 11b=100a+ 10a+ 10b + b =100a + 10*(a+b) + b,
IJI€ MBI HMEEM a COTEH, a+b J1eCcATKOB 1 b equHUIL. T.€. pe3yabTar coaepKuT a*(a+1) coren,
I[BA IECATKA U IISTh CIVHUILI.

43625*11

CocrapiisieM IPOU3BEICHUE: 5 enuHUIl, S+2=7 necsatku, 2+6=8 coruu, 6+3=9 TeIicsun, 3+4=7
INECATKU ThICSY, 4 COTHH THICAY.

43625*11=479875.



Kornma muoxumoe 3akmtodaercs B npeaenax 1000 u 10000 (mHanpumep, 7543), To
MO>XHO TPUMEHUTH CIEAYIOUN criocod ymMHOxkeHus Ha 11.CHauana pa3ouTh
MHOXHMO€E 7543 Ha rpanu, no ABE HU(PHI, 3aT€M HAUTH TPOU3BEIACHHUE NIEPBOM T'PAHU
(75) cneBa Ha 11, kak yka3aHO B YMHOXEHHU ABYy3Ha4uHOTro uncia Ha 11. Ilomyuennoe
gucio (75*11=725) nact coTHU NpOU3BEICHUSA, TAK KAK YMHOXKaJIM COTHA MHOKHUMOTO.
[ToTom Ha0 yMHOKUTH Ha 11 BTOpyto rpanb (43), MOIYyUYUM €IUHUIBI TPOU3BEACHUS:
43*11=473. HakoHell, MOJy4YeHHbIC MPOU3BEJACHUS CIOKUM: 825 coT. +473=82739.
CnenoBarenpHO, 7543*11=82739.

Paccmotpum emié npumep: 8324*11.

83'24; 83 cot. *11=913 cor.

24*%11=264; 913 cot. +264=91564. CnenoBarenbHo, 8324*11=91564.



9. YMHOXeHue Ha 22, 33, ..., 99.

YT0oObI ABY3HAYHOE YMCINO YMHOXUTb 22,33,
...,99, HaO0 9TOT MHOXWUTENb NPEeACcTaBUTb B
BMUAE NponsBedeHns oqHO3Ha4YHOro Ynucna Ha 11.
BbINONHUTL YMHOXEHMe cHa4ana Ha
OJHO3Ha4YHoe 4Yncro, a NoTom Ha 11:

15 *33=15*3*11=45*11=495.



10. YMHOxKeHue NBY3HAYHBIX yuces Ha 111.

CHauana BO3bMEM MHOXKHMBIM TaKO€ JIBy3HAYHOE YUCII0, CyMMa IUudp
koToporo Mensbliue 10. [oscHuM Ha YUCHOBBIX MPUMEPAX:
45*111.
Tak kak 111=100+10+1, o 45*111=45*(100+10+1). ITpu ymHOKEeHUU
JABY3HAYHOTO 4Kcia, cyMMma udp kotoporo Menblie 10, Ha 111, Hano B cepenuny
MKy IudpaMu BCTaBUTH JIBa pa3a cymmy 1udp (T.e. yucesn, uMu
1300pakaeMbIX) €ro JIeCATKOB U equHuI] 4+5=9. 4500+450+45=4995.
CnenoBarenbHo, 45%111=4995. Korga cymma 1iudp 1By3HAYHOTO MHOXKHUMOTO
Oonbiie uiau paBHa 10, Hanpumep 68* 11, Hano caOXUTH TUPHI MHOKUMOTO (6+8)
U B Cepe/IUHY MexXay nudpamu 6 U 8 BCTaBUTH 2 pa3a €UHUILIBI TOTYUYCHHOM
cymmbl. Hakonen, k coctaBieHHomMy unciy 6448 npubasuts 1100.
CnenoBarensHo, 68*111=7548.



11. Ymuoxenue na 37.

[Ipn ymHOXEHUYM ynciia Ha 37, €ClU JaHHOE YHUCJIO KPATHO 3,eT0 JEIIST
Ha 3 ¥ yMHOXaroT Ha 111.

27*37=(27:3)*(37*3)=9*111=999
Ecnu ke JaHHO€E YuCIIO HE KPaTHO 3, TO U3 MPOU3BEICHUS BBIYUTAIOT

37 uin K NpOU3BEICHUIO TPUOaBIISIIOT 37.
23*37=(24-1)*37=(24:3)*(37*3)-37=888-37=851.



12. Bo3BeaeHue B KBAJAPAar JIKO00r0 ABY3HAYHOI0 YHCJIA.

Ecin 3anOMHUTB KBaJIpaThl BCEX YMCENI OT 1 10 25, TO JIETKO HAWTH W KBaJpaT
J:000T0 ABY3HAYHOIO YKCIIa, TPEBBIIIAIONIETO 25.
Jl71s1 Toro yToOBI HAWTU KBAAPAT JIFOOOTO ABY3HAYHOTO YKCIIa, HAJI0 Pa3HOCTh
MEXKAY 3TUM YUCIOM U 25 yMHOXUTh Ha 100 1 K momy4yuBIieMycs
IIPOM3BEACHUIO MPUOABUTh KBaJpaT JOIMOJHEHUS JAaHHOTO uncia A0 S50 uiu
KBaJipaT u30bITKa ero Haja 50-10.
Paccmorpum nipumep:
37°=12%100+13°=1200+169=1369
(M-25)*100+ (50-M) 2=100M-2500+2500—-100M+M?*=M? .



13. YMHo:xeHne unces, 0au3kux k 100.

[Ipu yBenuueHuu (YMEHBIICHUH) OJHOTO U3 MHOXHUTEJIEH Ha HECKOJIBKO
CAMHUI] YMHOXKAeM TMOJTYyYEHHOE 11€JI0€ YUCII0 U TpUOaBIeHHbIE (OTHATHIC)
€AUHULBI HA IPYTOW MHOXKHUTEIb U U3 TIEPBOTO NPOU3BEICHUS BHIUMTAEM BTOPOE

POU3BEJACHHE (TIOJIyUYCHHBIE TPOU3BEICHUS CKJIabIBAEM )
98-8=(100-2) -8=100-8-2-8=800-16=784.

JIaHHBIN IpUEM NIPEACTABIIEHUSA OJJHOTO U3 COMHOXKUTEIIEH B BUJIE PA3HOCTH
ITO3BOJISIET JIETKO YMHOXKAaTh Ha 9, 99, 999,
J{ns1 aTOr0 JOCcTaTo4HO YMHOXUTH uncio Ha 10 (100, 1000) u u3

IOJIYYEHHOT'O 1IEJIOr0 YHCJIA BBIYECTH YUCII0, KOTOPOE YMHOXKAJIN:
154x9=154x10-154=1540-154=1386.

Ho eliie npoiiie 03HaKOMHUTH JETEeH C MPaBUIOM — «4TOOBI YMHOXKUTH YUCJIO Ha
9 (99, 999)n0cTaTOYHO BHIYECTH U3 ATOTO YKCJIA YHUCJIO €T0 JECATKOB (COTEH,
THICSIY), YBEJIMUEHHOE HA €IMHUILY, U K IMOJYYCHHON Pa3HOCTH MPUITHCATh
nonoiaHeHue ero uudpsl eauauil 10 10 (momomuenue g0 100 (1000) yucna,

00pa30BaHHOTO JABYyMS (TpeMs) MOCICAHUMHU ITU(PpaMu 3TOTO YHUCIIA):
154x9=(154-16)x10+(10-4)=138x10+6=1380+6=1386



14. YMHOKeHHEe IBY3HAYHBIX YHCEJI, Y KOTOPbIX CYMMA €IMHHUILl PABHA
10.

[IycTh naHbl ABa IBy3HAYHBIX YKCIa, Y KOTOPBIX cymMMa paBHa 10:

M=10m + n, K=10a + 10 —n. CocTaBuM HUX OPOU3BEIACHHUE.

M * K= (10m+n) * (10a + 10 —n) =100am + 100m — 10mn + 10an + +10n
—n*=m*(@+1)*100+n* (10a+ 10 —n)— 10mn = (10m) * * (10 * (a
+1))+n* (K- 10m).

PaccMOTpUM HECKOJIBKO MPUMEPOB:

17 *23=10*30+7 * 13=300 + 91=391;

33*%67=30*70+3 *37=2100+ 111=2211.



15 . YMHoOXKeHHe HA YU 10, 3aIIMCAHHOE OJHUMH JEBIITKAMH.

J171s1 TOrOo 4TOOBI HAWTH MTPOU3BEACHNE YHCTIA HAITMCAHHOTO OJTHUMH
JEBATKAMU Ha YHUCJIO UMEIOIIEE C HUM OJIMHAKOBOE KOJWYECTBO IU(P HAZIO0 OT
MHOKHUTEJISI OTHATH CIUHUITY M K TTOTYUYUBIIEMYCS YUCTY IPUITUCATH IPYToe
YHUCJI0 BCE UPPHI KOTOPOTO JOMOJHSIIOT HUPPHI YKA3aHHOTO MOJTYYUBILIETOCS
gucia 10 9.

8 *9="72;

46 * 99=4554;

137 * 999= 136 863;

3562 * 9999=35616438.

Hanuuune Takoro cnocoba ycMarpuBaeTcsl U3 CISAYIONIEeTo MpuéMa perieHus
NpUBEACHHBIX TPUMEPOB: 8 * 9=8 * (10 — 1)=80 — 8= 72,

46 * 99=46 * (100 — 1)= 4600 — 54= 4554.



16. Bo3Benenue B KBaApaT 4YMCjIa, OKaHYMBaKOIIeecs Ha S.

Yucno necaTKoOB yMHOXKAEM Ha CIIEAYIOIIEe YHUCIIO ACCATKOB U
npuOaBisieM 25.

15*%15=225=10%20+ 25 (wm 1*2 u npunuceiBaeM crpana 25)
35*35 =30*40 +25= 1225 (3*4 u npunuckiBacM crpana 25)
65*65 = 60*70+25=4225 (6*7 u mpunuckiBacM crpana 25)



